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ВВЕДЕНИЕ

Практическая работа – небольшой научный отчет,  обобщающий проведен-
ную учащимся работу, которую представляют для защиты  преподавателю.

В  процессе  практического  занятия  учащиеся  выполняют  одну  или
несколько практических работ (заданий) под руководством преподавателя в
соответствии с изучаемым содержанием учебного материала.

Ведущей дидактической целью практических занятий является форми-
рование практических умений - профессиональных (умений выполнять опре-
деленные действия,  операции,  необходимые в  последующем в  профессио-
нальной деятельности) или учебных (умений решать задачи по математике,
физике, химии, информатике и др.), необходимых в последующей учебной
деятельности по общепрофессиональным и специальным дисциплинам; прак-
тические занятия занимают преимущественное место при изучении общепро-
фессиональных и специальных дисциплин. Состав и содержание практиче-
ских занятий направлены на реализацию Государственных требований. 

На  практических  занятиях  учащиеся  овладевают  первоначальными
профессиональными  умениями  и  навыками,  которые  в  дальнейшем
закрепляются и совершенствуются в процессе курсового проектирования и
производственной (преддипломной) практики. 

Наряду с формированием умений и навыков в процессе практических
занятий обобщаются, систематизируются, углубляются и конкретизируются
теоретические знания, вырабатывается способность и готовность использо-
вать теоретические знания на практике, развиваются интеллектуальные уме-
ния.
         К практическим работам предъявляется ряд требований, основным из
которых является  полное,  исчерпывающее описание всей проделанной ра-
боты, позволяющее судить о полученных результатах, степени выполнения
заданий и профессиональной подготовке учащихся.

Критерием  успешного  освоения  теоретического  материала  является
возможность  его  уверенного  использования  для  принятия  эффективных
управленческих решений в конкретных ситуациях экономической реально-
сти.

Научить эффективно использовать экономические знания в реальных
практических  условиях,  и  есть  основная  цель  данных  методических  ре-
комендаций по выполнению практических работ.

Практические занятия выполняются студентами в процессе теоретиче-
ского обучения после изучения соответствующих тем программы с целью от-
работки навыков и умений.
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Программой Экономика организации предусмотрено проведение прак-
тических занятий для закрепления теоретических знаний, обучения студен-
тов решению практических задач и развития навыков самостоятельной ра-
боты.

Методические  рекомендации  по  проведению  практических  занятий
разработаны в соответствии с рабочей программой Экономика организации.

Методические  рекомендации  по  проведению  практических  занятий
предназначены для преподавателей и студентов, а также для всех интересу-
ющихся вопросами современной экономики организации.

ПРАВИЛА ВЫПОЛНЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКИХ РАБОТ
1. Студент должен прийти на практическое занятие подготовленным к

выполнению работы. Студент, не подготовленный к работе, не может быть
допущен к ее выполнению.

2. Каждый студент после выполнения работы должен представить от-
чет о проделанной работе с анализом полученных результатов и выводом по
работе.

3. Расчеты и отчет о проделанной работе следует делать в тетради для
практических работ.

Отчет должен содержать:
а) Наименование работы
б) Цель работы
в) Задание
г) Формулы расчета
д) Необходимые расчеты
е) Результаты расчетов
ж) Вывод по работе
4.  Таблицы  и  рисунки  следует  выполнять  с  помощью  чертежных

инструментов (линейки, циркуля и т. д.) карандашом с соблюдением ЕСКД.
5. В заголовках граф таблиц обязательно проводить буквенные обозна-

чения величин и единицы измерения в соответствии с ЕСКД.
6. Расчет следует проводить с точностью до двух значащих цифр.
7. Если студент не выполнил практическую работу или часть работы,

то он может выполнить работу или оставшуюся часть во внеурочное время,
согласованное с преподавателем.

8.  Оценку по практической работе студент получает,  с  учетом срока
выполнения работы, если:

- расчеты выполнены правильно и в полном объеме;
- сделан анализ проделанной работы и вывод по результатам работы;
- студент может пояснить выполнение любого этапа работы;
-  отчет  выполнен в  соответствии с  требованиями к  выполнению ра-

боты.
Зачет по практическим работам студент получает при условии выпол-

нения всех предусмотренной программой работ после сдачи отчетов по ра-
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ботам при удовлетворительных оценках за опросы и контрольные вопросы во
время практических занятий.

Практическая работа № 1, объем часов___2___ 

Тема 1.1 Организация как субъект хозяйствования

Цель практической  работы.  Изучить сущность, классификацию организаций. 
Совершенствование навыков практической работы студентов.

Задачи практической  работы: научиться систематизировать знания по данной теме с 
опорой на типов, научиться проводить сравнительный анализ межпредметных связей, 
Дать краткую характеристику методам, используемым в экономической теории, про-
анализировать возможности их применения. Обратить внимание на позитивный и норма-
тивный методы анализа, научиться заполнять таблицы.

Задание 1: Выберите  из  предлагаемых определений характеристики,  соответствующие
приведенным в задании формам организации. 

Понятие:
1. Предприятие. 
2. Предприятие как основное звено экономики характеризуется ... 
3.  Предприятие  как  производственно-техническая,  экономическая,  организационная  и
социальная системы 
4. Предпринимательство. 
5. Понятие юридического лица 
6. Признаки юридического лица 
7. Коммерческие организации 
8. Некоммерческие организации 
9. Малое предприятие 
10. Хозяйственное товарищество 
11. Полное товарищество 
12. Коммандитное товарищество 
13. Общество с ограниченной ответственностью 
14. Общество с дополнительной ответственностью 
15. Акционерное общество 
16. Открытое акционерное общество 
17. Закрытое акционерное общество 
18. Производственный кооператив 
19. Унитарные предприятия 

П. Определение:
а)  объединение  двух  или  более  лиц  для  осуществления  предпринимательской
деятельности  с  целью  извлечения  прибыли,  которые  лично  участвуют  в  делах  такого
объединения и каждый несет полную ответственность по обязательствам товарищества не
только вложенным капиталом, но и всем своим имуществом. 
б) предприятия, деятельность которых направлена на получение прибыли. 
в)  объединение  двух  или  нескольких  лиц  для  осуществления  предпринимательской
деятельности, в котором одни участники несут ответственность по делам товарищества
как  своим  вкладом,  так  и  всем  своим  имуществом,  а  другие  отвечают  только  своим
вкладом. 
г) признаки: 
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-  имущественная  обособленность  (наличие  обособленного  имущества  обеспечивает
материально-техническую  возможность  функционирования  предприятия,  его
экономическую самостоятельность и надежность); 
-  самостоятельная  имущественная  ответственность  (способность  отвечать  своим
имуществом по обязательствам, которые возникают у предприятия во взаимоотношениях
с кредиторами, в том числе с бюджетом); 
- самостоятельное выступление в хозяйственном обороте от своего имени (возможность
заключать все виды гражданско-правовых договоров с хозяйственными партнерами); 
-  организационное  единство  (право  быть  истцом  и  ответчиком  в  суде;  должно  иметь
самостоятельный баланс или смету; должно иметь свое название). 
д) учрежденное одним или несколькими лицами общество,  уставный капитал которого
разделен  на  доли  согласно  учредительным  документам.  Участники  этого  общества  не
отвечают по его обязательствам и несут риск убытков в пределах стоимости внесенных
ими вкладов. 
е)  коммерческая  организация  с  разделенным  на  вклады  участников  складочным
капиталом. 
ж)  организации,  не  имеющие  в  качестве  конечной  цели  извлечение  прибыли.  з)
самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный в порядке, установленном законом,
для производства продукции, выполнения работ и оказания услуг в целях удовлетворения
общественных потребностей и получения прибыли. 
и) общество, участники которого могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия
других акционеров. 
к)  общность  процессов  производства,  технологий,  капитала;  решение  основной
экономической  проблемы  на  уровне  предприятия;  единство  организации  труда,
производства и управления. 
л)  общество,  уставный  капитал  которого  разделен  на  определенное  число  акций;
участники  не  отвечают  по  его  обязательствам  и  несут  риск  убытков,  связанных  с
деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им акций. 
м)  коммерческая  организация,  в  уставном  капитале  которой  доля  участия  Российской
Федерации, субъектов Российской Федерации, общественных организаций, религиозных
организаций,  благотворительных  и  иных  органов  не  превышает  25%;  доля,
принадлежащая  одному  или  нескольким  лицам,  не  являющимися  субъектами  малого
предпринимательства  не  превышает  25%,  и  средняя  численность  работающих  в
промышленности,  строительстве,  на транспорте  -  100 человек;  в сельском хозяйстве,  в
научно-технической сфере - 60 человек;  в оптовой торговле - 50 человек; в розничной
торговле  и  бытовом  обслуживании  населения  -  30  человек;  в  других  отраслях  и  при
осуществлении других видов деятельности - 50 человек. 
н)  общество,  участники  которого  солидарно  несут  субсидиарную  ответственность  по
обязательствам общества своим имуществом в одинаковом для всех кратном размере к
стоимости вкладов. 
о) коммерческие организации, не наделенные правом собственности на закрепленное за
ними собственником (государством, местным органом власти) имущество. 
п)  добровольные  объединения  граждан  на  основе  членства  для  совместной
производственной  или  иной  хозяйственной  деятельности  (производства,  переработки,
сбыта  промышленной,  сельскохозяйственной  и  иной  продукции,  выполнение  работ,
торговли, бытового обслуживания, оказание других услуг). 
р)  самостоятельная,  осуществляемая  на  свой  риск  деятельность,  направленная  на
систематическое  получение  прибыли  от  пользования  имуществом,  продажи  товаров,
выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в
установленном законом порядке. 
с) организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном
управлении  обособленное  имущество  и  отвечает  по  своим  обязательствам  этим
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имуществом,  может  от  своего  имени  приобретать  и  осуществлять  имущественные  и
личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. 
т) общество, акции которого распределяются только среди его учредителей, у) признаки: -
на  предприятии  изготавливается  продукция,  выполняются  работы,  услуги,  которые
составляют материальную основу жизнедеятельности человека и общества в целом. От
того, какую продукцию выпускает предприятие, какие затраты несет на ее изготовление
зависит уровень жизни людей и благосостояние общества; 
- предприятие - это форма организации жизнедеятельности каждого человека и общества в
целом.  Здесь  работник  реализует  свой  творческий  потенциал  и  вносит  вклад  в
общественное производство; 
-  предприятие  выступает  главным  субъектом  экономических  отношений,  которые
складываются  между  различными  участниками  в  процессе  производства  и  реализации
продукции; 
- предприятие - не только экономическая, но и социальная организация, так как основу его
составляет человек или трудовой коллектив. 
-  на  предприятиях  переплетаются  интересы  общества,  собственника,  коллектива  и
работника, возникают и разрешаются противоречия между ними; 
-  предприятие,  осуществляя  производственно-хозяйственную  деятельность,  оказывает
воздействие  на  окружающую  природную  среду,  определяя  состояние  сферы  обитания
человека. 

Методические рекомендации:
Задание выполните в таблице следующей формы:

Понятие Определение
1. Организация 3…

Для сокращения времени выполнения задания укажите в определении только его
порядковый номер, не переписывая текст.

Задание 5.

Организационно-правовая форма собственности организаций – 
это___________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________

Задание 6.

Назовите типы коммерческих и некоммерческих организаций. 

Коммерческие организации Некоммерческие организации 
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Задание 7.

Заполните таблицу, распределив организационно-правовые формы организаций в соответ-
ствии с их принадлежностью к видам и формам собственности.

Виды и формы соб-
ственности

Организационно-правовые формы организаций

Частная, в том чис-
ле:

Единичная

Партнерская

Корпоративная

Общественная, в 
том числе:

Коллективная

государственная

Муниципальная

Задание 8.

Выделите основные отличия различных форм собственности организации. Какая (какие)
форма(ы) собственности считается(ются) наиболее часто используемыми в коммерческих
организациях? Почему?

Задание 9.

Представьте ситуацию. Вы планируете открывать малое коммерческое предприятие (орга-
низацию). Определите вид деятельности, форму собственности, количество наемной рабо-
чей силы вашего предприятия и источники ее найма. Определите факторы внешней среды,
которые прямо и косвенно будут влиять на успех (неудачу) предприятия.

Задание 10. 
Составьте по произвольной форме классификацию производственных процессов по таким
признакам, как: 
1. состав готового продукта; 
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2. роль в организации производственного процесса; 
3. стадии изготовления товара; 
4. характер воздействия на предмет труда; 
5. степень непрерывности процесса; 
6. техническая оснащенность производства. 

Методические рекомендации
Задание  можно  выполнить  в  виде  разветвленной  графической  схемы,  а  также  в  виде

таблицы: 

Признаки классификации процессов Виды производственных процессов

Задание 11. 
Подберите  определения,  соответствующие  понятиям  и  характеристикам  типов
промышленного производства. 
Понятие:
1. тип производства 
2. основные характеристики массового производства 
3. основные характеристики серийного производства 
4. основные характеристики единичного производства 
5. коэффициент закрепления операций 
Определение: 
а) число деталей операций, выполненных на одном рабочем месте 
б) неограниченная номенклатура, универсальное оборудование; коэффициент закрепления
операций – более 40, высокая квалификация рабочих; высокая себестоимость продукции; 
в)  высокая  степень  непрерывности  и  прямо  точности  производства;  коэффициент
закрепления  операции  –  1-2;  низкая  себестоимость  продукции;  г)  совокупность
организационно  –  технических  характеристик  и  особенностей  сочетания  факторов  и
элементов организации производства; 
д)  периодическая  повторяемость  выпуска  продукции;  средняя  квалификация  рабочих;
средняя степень поточности производства 

Практическое занятие №2 объем часов___4___ 

Тема 1.2 Основные средства организаций (гостиниц)
Цель работы:
1. Получить навыки расчета восстановительной, полной и остаточной
стоимости основных средств, начислению амортизации
Задание:
1. Ответить на вопросы теста
2. Рассчитать первоначальную стоимость станков
3. Рассчитать среднегодовую стоимость основных средств, а также их 

стоимость на конец года
4. Рассчитать амортизационные отчисления линейным способом

Задание 1 Изучить тему и ответить на вопросы теста
1. Основные производственные фонды – это:
а)  материальные и нематериальные элементы, используемые организа-

цией в производственной деятельности;
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б)  средства труда, участвующие во многих производственных циклах,
сохраняющие  свою  натуральную  форму  и  переносящие  стоимость  на
изготовляемую продукцию частями по мере износа;

в)  предметы труда, используемые в производстве, которые полностью
потребляются в каждом производственном цикле;

г) средства труда, участвующие только в одном производственном цик-
ле,  сохраняющие  свою  натуральную  форму  и  переносящие  стоимость  на
изготовляемый продукт по частям;

д)  предметы труда,  участвующие  только  в  одном  производственном
цикле,  и  меняющие  свою  натуральную  форму  и  полностью  переносящие
стоимость на изготовляемый продукт;

е) имущество предприятия, которое используется в течение нескольких
экономических периодов, сохраняя свою натуральную форму и не перенося
своей стоимости на продукт;

ж)  часть уставного капитала,  участвующая в двух производственных
циклах,  которая  сохраняет  свою  форму  и  переносит  свою  стоимость  на
продукт частями.

2. К производственным основным фондам относится:
а) административно-управленческий корпус завода;
б) парк автомашин, обслуживающий общежитие;
в) оборудование заводской поликлиники;
г) станки, установленные в учебном корпусе заводского ПТУ;
д) все относится;
е) ничего не относится.
3. К основным фондам не относятся:
а) здания, сооружения, рабочий скот;
б) транспортные средства, оборудование, продуктивный скот;
в) мебель, рабочий скот, многолетние насаждения;
г) покупные полуфабрикаты, готовая продукция, сырье.
4. К основным фондам не относятся:
а) передаточные устройства;
б) производственные запасы;
в) рабочий скот;
г) легковой автотранспорт.
5. К активной части основных производственных фондов не относятся

средства труда:
а) оборудование;
б) здания;
в) инвентарь;
г) транспортные средства;
д) сооружения.
6. К пассивной части основных фондов относятся:
а) инструменты и хозяйственный инвентарь;
б) рабочий и продуктивный скот;
в) здания и сооружения;
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г) здания, сооружения и передаточные устройства;
д) только многолетние насаждения.
7. Непроизводственные основные фонды:
а) не участвуют в процессе производства;
б) не переносят своей стоимости на продукт;
в) теряют свою стоимость в процессе потребления;
г)  оказывают непосредственное влияние на рост производительности

труда предприятия и учитываются при определении показателей эффектив-
ности использования основного капитала.

8. Первоначальная стоимость – это:
а)  оценка воспроизводства основных фондов в современных условиях

на момент переоценки;
б)  сумма фактических затрат в действующих ценах на приобретение

или создание средств труда;
в)  стоимость,  по  которой  основные  фонды  учитываются  в  балансе

предприятия по данным бухгалтерского учета об их наличии и движении.
9. Восстановительная стоимость:
а) выражает оценку воспроизводства основных фондов в современных

условиях на момент переоценки;
б) выражает стоимость средств труда, не перенесенных на изготовлен-

ную продукция;
в) в 3 раза больше, чем первоначальная стоимость;
г) исчисляется как разница между первоначальной стоимостью и оста-

точной стоимостью.
10.Остаточная стоимость – это:
а)  разница  между  первоначальной  стоимостью  и  начисленным  из-

носом;
б) доход от перепродажи основных фондов;
в)  стоимость,  по  которой  основные  фонды  учитываются  в  балансе

предприятия по данным бухгалтерского учета об их наличии и движении;
г) сумма фактических затрат на покупку или создание средств труда.
11.Балансовая стоимость основных средств – это:
а) сумма денег, которую должны заплатить бухгалтеру предприятия за

составление баланса основных фондов;
б) то же самое, что остаточная стоимость;
в)  стоимость,  по  которой  основные  фонды  учитываются  в  балансе

предприятия по данным бухгалтерского учета;
г) нет правильного ответа
12.Изношенность основных фондов характеризует:
а) остаточная стоимость;
б) восстановительная стоимость;
в) первоначальная стоимость.
13.К видам износа основных фондов относятся:
а) физический;
б) технологический;
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в) научно-технический;
г) моральный.
14.Физический износ основных фондов – это:
а) потеря физических свойств;
б) потеря технических свойств и характеристик;
в) физическое исчезновение основных фондов.
15.Моральный износ происходит:
а)  в  случае  роста  производительности  труда  в  отраслях,  изготав-

ливающих данные основные фонды;
б) от бездействия основных фондов;
в) в результате влияния различных внешних условий;
г)  в результате появления новых машин того же назначения, но более

производительных.
16.Амортизация – это:
а) потеря основными фондами своих технических свойств;
б) особый рычаг государства для контроля за качеством производимой

продукции;
в)  процесс постепенного перенесения стоимости основных фондов на

производимую продукцию;
г) способ уменьшения издержек предприятия.
17.При увеличении нормы амортизации:
а) повысится себестоимость продукции;
б) замедлится процесс перенесения стоимости основных фондов на
продукт;
в) уменьшатся поступления в бюджет;
г) понизится себестоимость продукции.
18.Амортизационный фонд – это:
а)  особый  денежный  резерв,  предназначенный  для  воспроизводства

основных фондов;
б) денежный резерв, предназначенный для оплаты долгов предприятия;
в) денежный резерв, предназначенный для выплаты заработной платы.
19.Предприятия амортизационные фонды берут:
а) у правительства РФ;
б) в Государственной Думе;
в) из прибыли;
г)  в себестоимости продукции путем включения амортизационных от-

числений, а после ее реализации перечислением из выручки в амортизацион-
ный фонд.

Задание 2 Решить задачу.
Первоначальная стоимость оборудования – 80000 руб., срок службы – 12
лет. Определить годовую величину амортизационных отчислений линей-
ным способом и способом списания стоимости по сумме чисел лет срока
полезного использования.
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Задание 3 Решить задачу
Определить среднегодовую стоимость основных фондов, стоимость фон-
дов на конец года, коэффициенты ввода и выбытия по следующим дан-
ным:
- стоимость основных фондов на начало года – 9100000 руб.
- 1 марта поступило 3200000 руб.

-  выбыло  в  связи  с  износом  1  октября  4500000  руб.,  а  1  декабря  –
700000 руб.

Отчет должен содержать:
1. Наименование и цель работы
2. Задание
3. Ответы на тесты
4. Формулы расчетов
5. Необходимые расчеты
Форма зачета: по выполнении задания проводится проверка письмен-

ных работ

Контрольные вопросы:
Отчет должен содержать:
1. Наименование и цель работы
2. Задание
3. Ответы на тесты
4. Формулы расчетов
5. Необходимые расчеты
Форма зачета: по выполнении задания проводится проверка письмен-

ных работ.

Контрольные вопросы:
1. Дайте определение понятия ≪основные средства≫ организации.
2. Что понимается под амортизацией основных средств?
3. Для чего предназначен амортизационный фонд?
4. Назовите способы амортизации основных средств.
5. Назовите виды оценки основных средств.
6. Какие элементы основных средств относятся к активной и пассивной

их части?

Практическое занятие №3 объем часов___8___ 

Тема 1.3 Оборотные средства организаций

Цель работы:
1.  Получить навыки расчета показателей использования, состояния и

движения основных средств.
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2. Овладеть навыками оценки эффективности использования основных
фондов.

Задание:
2. Рассчитать структуру основных фондов
3. Рассчитать фондоотдачу, фондоемкость
4. Рассчитать коэффициент интенсивного использования оборудования

Задача 1. Определить структуру основных фондов, фондоотдачу, если
доход от использования продукции за год составил 90200000 руб. Стоимость
отдельных объектов по группам представлена ниже:

1) Здания 35000000 руб.
2) Сооружения 20000000 руб.
3) Используемые приборы 16700 руб.
4) Транспортные средства 423800 руб.
5) Используемое оборудование 1 536200 руб.
6) Используемое оборудование 2 19456000 руб.

Задача  2 Стоимость  оборудования  гостиничных  номеров  на  начало
года – 18300000 рублей. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование
стоимостью 451900 рублей, с 1 июля выбыло оборудование на сумму 32400
рублей. 

Определить коэффициент интенсивного использования оборудования,
фондоотдачу и фондоемкость.

Отчет должен содержать:
1. Наименование и цель работы
2. Задание
3. Формулы расчетов
4. Необходимые расчеты
5. Выводы
Форма зачета: по выполнении задания проводится проверка письмен-

ных работ
Контрольные вопросы:
1. Объясните сущность физического износа основных средств.
2. Объясните сущность морального износа основных средств.
3. Какими показателями оценивается использование основных средств?
4. Как рассчитываются показатели состояния основных средств?
5. Как рассчитываются показатели движения основных средств?

Практическое занятие №4 объем часов___8___ 

Тема 2.1. Организация оплаты труда в гостинице
Цель работы:  Научиться рассчитывать размер заработной платы при

разных формах оплаты труда
Задание:
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1. Ответить на вопросы теста
2. Рассчитать среднесписочную численность персонала
3. Рассчитать сдельно-прогрессивную заработную плату

Задание 1 Изучить тему и ответить на вопросы теста
1.  Тарифная система устанавливает дифференциацию оплаты труда

в зависимости от (несколько вариантов):
а) квалификации;
б) состава кадров;
в) сложности выполняемой работы;
г) условий труда;
д) конечных результатов работы предприятия.
2. Тарифная система включает (несколько вариантов):
а) тарифно-квалификационные справочники;
б) нормы труда;
в) тарифные сетки;
г) тарифные коэффициенты;
д) хроноряды;
е) тарифные ставки.
3. При какой форме оплаты труда расценка устанавливается на весь

объем  работы,  кроме  того,  рабочие  премируются  за  сокращение  сроков
выполнения работ:

а) сдельно-прогрессивной;
б) повременной;
в) аккордной;
г) косвенно-сдельной.
4. Повременная оплата труда зависит от:
а) от результата труда других работников;
б) выработки рабочего;
в) отработанного времени.
5. Какие разновидности сдельной оплаты труда вы знаете (несколько

вариантов)?
а) аккордная;
б) повременная;
в) премиальная;
г) косвенно-сдельная;
д) сдельно-ресурсная.
6. Косвенно-сдельная оплата труда зависит от:
а) индивидуальной выработки рабочего;
б) отработанного времени;
в) от результатов труда других работников.
7. Различия в оплате труда и стоимости жизни по регионам страны

компенсируют:
а) нормы труда;
б) тарифные коэффициенты;
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в) разряды работ;
г) районные коэффициенты.
8. Тарифная сетка - это:
а)  совокупность тарифных разрядов и соответствующих им тарифные

коэффициентов;
б) степень дифференциации фонда заработной платы;
в)  распределение  абсолютного  отклонения  фактических  выплат  от

плановых.
9. Какие виды доплат к заработной плате вам известны:
а) за сокращенную продолжительность ежедневной работы;
б) за сверхурочную работу;
в) за работу в выходные и праздничные дни;
г) за выполнение надомной работы.
10.Форма заработной платы, не относящаяся к сдельной оплате:
а) аккордная;
б) сдельно-прогрессивная;
в) простая сдельная;
г) повременно-премиальная.
11.Для сдельной формы оплаты труда характерна оплата труда в со-

ответствии с:
а) количеством изготовленной продукции;
б) количеством отработанного времени;
в) должностным окладом.
12.К каким последствиям может привести сдельная форма оплаты

труда (несколько вариантов)?
а) к улучшению качества продукции;
б) к нарушению требований техники безопасности;
в) к перерасходу сырья и материалов;
г) к нарушению технологических процессов.
13.Какое из предложенных пояснений раскрывает сущность сдельно-

прогрессивной системы оплаты труда?
а) при данной системе оплаты труда предусматривается выплата рабо-

чему  в  дополнение  к  сдельному  заработку,  начисленному  по  расценкам,
премия  за  достижение  установленных  индивидуальных  или  коллективных
качественных и количественных показателей премирования;

б)  при данной системе оплаты труда выработка рабочего в пределах
установленной  исходной  нормы  (базы)  оплачивается  по  действующим
прямым (неизменным) сдельным расценкам, а выработка, полученная сверх
исходной нормы, оплачивается по повышенным расценкам;

в)  при данной системе оплаты труда выработка рабочего в пределах
установленного задания оплачивается по действующим расценкам, а премия
выплачивается за сокращение сроков выполнения задания.

14.При расчете расценки могут быть использованы (несколько вариан-
тов)?

а) норма времени;
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б) норма выработки;
в) тарифная ставка;
г) тарифный коэффициент.
15.МРОТ в 2017 году составляет:
а) 8970;
б) 4611;
в) 4901;
г) 5554.
16.Сущность какой функции заработной платы заключается в обеспе-

чении возможности воспроизводства рабочей силы?
а) стимулирующей;
б) статусной;
в) регулирующей;
г) воспроизводственной.
17.Сущность какой функции заработной платы заключается в воздей-

ствии на отношение между спросом и предложением рабочей силы?
а) стимулирующей;
б) статусной;
в) регулирующей;
г) мотивационной;
д) воспроизводственной

Задание 2 Решить задачу. Определить среднесписочную численность
работников  за  I квартал  и  год,  если  организация  имела  среднесписочную
численность в январе – 620 человек, в феврале – 640, в марте – 690 человек.
Далее гостиницу расформировали.

Задание 2 Решить задачу Персонал  за месяц обслужил 350 человек,
выполнив норму на 120 %. Сдельная расценка за обслуживание 1 чел. – 30
руб.  Оплата  труда  за  работу  сверх  нормы  производится  по  расценкам,
увеличенным  в  1,5  раза.  Определить  заработную  плату  персонала  при
сдельно-прогрессивной оплаты труда.

Отчет должен содержать:
1. Наименование и цель работы
2. Задание
3. Ответы на тесты
4. Формулы для расчетов
5. Необходимые расчеты
Форма зачета: по выполнении задания производится проверка письмен-

ных работ
Контрольные вопросы:
1. Раскройте сущность понятия заработная плата
2. Какие системы оплаты труда вы знаете?
3. Какие элементы включает в себя тарифная система?
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4. Какие виды доплат и надбавок к заработной плате вы знаете?
5. Раскройте сущность сдельной формы оплаты труда
6. Какие виды сдельной формы оплаты труда вы знаете?
7. Раскройте сущность повременной формы оплаты труда
8. Какие виды повременной формы оплаты труда вы знаете?

Практическое занятие №5 объем часов___6___ 

Тема 2.2. Себестоимость, цена работ, услуг 

Цель работы: Получить навыки оценки эффективности использования обо-
ротного капитала и потребности в нем.

Задание:
1. Ответить на вопросы теста
2.  Рассчитать  количество  оборотов  и  длительность  оборота  оборотных
средств
3. Определить структуру оборотных средств
4. Определить норматив оборотных средств
5. Овладеть навыками анализа структуры оборотных средств

Задание 1 Ответить на вопросы теста
1. Какие стадии проходят оборотные средства:
а) денежную и товарную;
б) денежную и реализационную;
в) товарную, производственную, денежную;
г) денежную, реализационную, товарную;
д) реализационную, денежную.
2. Какой элемент оборотных средств не нормируется:
а) производственные запасы;
б) незавершенное производство;
в) дебиторская задолженность;
г) расходы будущих периодов;
д) готовая продукция.

3.  Оборотные производственные фонды включают (несколько  отве-
тов):

а) производственные запасы;
б) незавершенное производство;
в) готовую продукцию на складе;
г) топливо.
4. К фондам обращения относятся (несколько ответов):
а) готовой продукции на складах;
б) денежных средств;
в) вспомогательных материалов;
г) отгруженной продукции.
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5. Что из перечисленного входит в состав оборотных средств:
а) запасы сырья, материалов, топлива;
б) незавершенное производство;
в) транспортные средства;
г) вычислительная техника;
д) готовая продукция.
6. К нормируемым оборотным средствам относятся:
а) расходы будущих периодов;
б) дебиторская задолженность;
в) денежные средства;
г) готовая продукция на складе.
7.  Не подвергаются нормированию следующие элементы оборотных

средств (несколько вариантов):
а) расходы будущих периодов;
б) готовая продукция;
в) денежные средства;
г) незавершенное производство;
д) дебиторская задолженность.
8.  Эффективность  использования  оборотных  средств  характеризу-

ют:
а) прибыль, рентабельность производства;
б) фондоотдача, фондоемкость, фондовооруженность;
в) коэффициент оборачиваемости, продолжительность одного оборота;
г) уровень отдачи оборотных средств.
Можно ли утверждать, что понятия основных и оборотных средств

тождественны:
а) да;
б) нет.
10.Незавершенное производство – это:
а) готовая продукция, не подготовленная к отгрузке и реализации;
б)  покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия, находящиеся

на складе;
в) стоимость заготовок, деталей, узлов, полуфабрикатов, находящихся

в процессе производства на различных стадиях готовности продукции.
11.Текущий запас по производственным материалам рассчитывается

как:
а) одна вторая планового интервала поставок;
б) среднее превышение от нормальных сроков поставок.

Задание 2 Решить задачу. Определить норматив оборотных средств в неза-
вершенном  производстве,  показатели  оборачиваемости  оборотных  средств
(коэффициент оборачиваемости, коэффициент отдачи, длительность одного
оборота) если:
- выпуск продукции за год – 1000 ед.;
- себестоимость изделия – 85 руб.;
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- цена изделия на 25 % превышает его себестоимость;
- среднегодовой остаток оборотных средств – 50000 руб.;
- длительность производственного цикла – 8 дней;
- коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве – 0,55.

Задание 2 Решить задачу. В I квартале организация реализовала продукции
на 250000 руб., среднеквартальные остатки оборотных средств – 25000 руб.
Во II квартале выпуск продукции увеличится на 10 %, а время 1 оборота бу-
дет сокращено на 1 день. Определить коэффициент оборачиваемости оборот-
ных средств и время одного оборота в I и II кварталах, а также высвобожде-
ние оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного
оборота.

Отчет должен содержать:
1. Наименование и цель работы
2. Задание
3. Ответы на тесты
4. Формулы расчетов
5. Необходимые расчеты
6. Выводы
Форма зачета: по выполнении задания проводится проверка письмен-

ных работ
Контрольные вопросы:
1. Определение оборотных средств.
2. Объясните кругооборот оборотных средств.
3. Состав оборотных средств.
4.  Охарактеризуйте  нормируемые и  ненормаруемые оборотные сред-

ства
5.  Как рассчитываются показатели эффективности использования обо-

ротных средств?
6. Что включает в себя норма запаса?

Практическое занятие №6 объем часов___10___ 

Тема 2.2.3  Цена продукции. Прибыль. Рентабельность.
Цель  практической   работы. Рассчитывать  по  принятой  методологии  основные  технико-
экономические показатели деятельности организации, расчет прибыли и рентабельности.

Задачи практической  работы. научиться систематизировать знания по данной теме, на-
учиться проводить сравнительный анализ межпредметных связей, научиться заполнять 
таблицы, делать выводы.

Вопросы для самопроверки для студентов: 

1. Какие формы ведения бизнеса Вы знаете? 
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2. В чем отличие предприятий малого бизнеса от среднего бизнеса? 
3. Какими основными нормативно-правовыми документами регулируется действия малого
и среднего предпринимательства в Российской Федерации? 
5.  Назовите  предельные значения  выручки для субъектов  малого и  среднего  предпри-
нимательства. 
6. В чем заключается государственная политика в области развития малого и среднего
предпринимательства в РФ? 
7.  Назовите  основные  проблемы функционирования  и  развития  российского  малого  и
среднего предпринимательства в современной действительности.

Задание 1. Провести  анализ  предприятий малого  бизнеса  по  следующим показателям:
Количество предприятий, численность работников предприятий, оборот предприятий, ин-
вестиции в основной капитал предприятий, вклад микро и малых предприятий в экономи-
ку, доля списочной численности (без совместителей) работников микро и малых предпри-
ятий к списочной численности работников всех предприятий региона, доля инвестиций в
основной капитал микро и малых предприятий в инвестициях всех предприятий, малые
предприятия (без учета микро), количество малых предприятий, численность работников
малых предприятий, фонд заработной платы работников малых предприятий, оборот ма-
лых предприятий, инвестиции в основной капитал малых предприятий, количество микро
и малых предприятий, среднесписочная численность работников микро и малых предпри-
ятий  (без  внешних  совместителей),  общая  численность  работников  микро  и  малых
предприятий, оборот малых предприятий, инвестиции в основной капитал микро и малых
предприятий, отдельно проведите анализ вклада микро и малых предприятий в экономику
региона и страны в целом по ряду долевых показателей.

Задание 2. Вставьте в скобки номера приведенных внизу слов и выражений, подходящих
по смыслу: 
1. К коммерческим организациям относятся: ( ), ( ), ( ). ( ). 
2. Хозяйственные общества бывают: ( ), ( ), ( ). 
3. Хозяйственными товариществами могут быть: ( ), ( ), ( ). 
4. Унитарные предприятия подразделяются на: ( ), ( ). 
5. К некоммерческим организациям относятся: ( ), ( ), ( ), ( ), 
6.Наиболее распространенные типы ассоциативных организационных структур: ( ), ( ), ( ),
( ), ( ), ( ). 
Ответы: (1) Потребительские кооперативы. (2) Хозяйственные товарищества и общества.
(3) Корпорации. (4)Учреждения. (5) Акционерные общества. (6) Производственные коопе-
ративы. (7) Фонды. (8) Хозяйственные ассоциации. (9) Государственные предприятия. (10)
Общества  с  ограниченной  ответственностью.  (11)  Концерны.  (12)  Ассоциации,  союзы.
(13) Муниципальные предприятия. (14) Полные товарищества. (15) Холдинговые компа-
нии. (16) Общества с дополнительной ответственностью. (17) Общественные и религиоз-
ные организации.  (18) Коммандитные товарищества.  (19) Унитарные предприятия.  (20)
Консорциумы.(21) Простые товарищества. (22) Финансово-промышленная группа.

Задание 3. Вставьте в скобки номера приведенных внизу слов и выражений, подходящих
по смыслу: 
1. Основные виды предпринимательской деятельности: ( ), ( ), ( ), ( ). 
2. Разновидности коммерческого предпринимательства: ( ), ( ). 
3. В зависимости от формы собственности малые предприятия бывают: ( ), ( ), ( ). 
4. Юридические организации могут создавать ( ), ( ), которые не являются юридическими
лицами. 
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5. Наиболее распространенные типы сложных предпринимательских образований: ( ), ( ), (
), ( ), ( ). 
6. Для создания предприятия необходимо: ( ), ( ), ( ), ( ), ( ), ( ), ( ). 
7. Ликвидация предприятия может осуществляться: ( ), ( ) 
8. Уставный фонд формируется: ( ), ( ), ( ). 
Ответы: (1) государственная регистрация предприятия. (2) Коммерческое (3) Доброволь-
но. (4) Филиал (5) Бизнес-план (6) Оптовая торговля. (7) Смешанные предприятия (8) Раз-
работка предпринимательской идеи и её оценка. (9) Холдинг (10) Представительство. (11)
В форме нематериальных ценностей.  (12)  Негосударственные предприятия (13)Ассоци-
ация  (14)  Учредительный  договор.  (15)  Принудительно.  (16)  Производственное  (17)  В
имущественной форме. (18) Открытие счета в банке (19) Финансовое (20) Консорциум .
(21) Разработка учредительных документов. (22) Государственные предприятия. (23) Син-
дикат.  (24)  Консультативное  (25)  Получение  лицензии.  (26)  Картель.  (27)  В денежной
форме. (28) Розничная торговля

Задание 4. Исходные данные для решения задачи помещены в таблице, где показана по-
следовательность  производственного процесса предоставления  гостиничных услуг «об-
служивание номера».

Стадии процесса об-
служивания номера

Выручка от
продажи, ед.

Стоимость
промежуточного

продукта, ед.

Добавленная
стоимость,

ед.

1. Бронирование номера. При-
бытие гостя и регистрация

10

 2. Проживание гостя и об-
служивание

18

3. Предоставление дополни-
тельных услуг

36

4. Выезд гостя и расчет за 
предоставленные услуги

44

Рассчитайте стоимость  промежуточного  продукта и  добавленную стоимость на
каждой стадии процесса обслуживания номеров и заполните таблицу.

Задачи для практического занятия

Задача 1
Оптовая отпускная цена услуги составила 10000 руб., издержки обращения посред-

ника  равны  700  руб.  на  единицу  услуги,  планируемая  посредником  рентабельность
составляет 50 %, налог на добавленную стоимость для посредника – 16,5 %. опреде-
лить оптовую цену услуги.

Решение:

Оптовые цены услуги включают посреднические надбавки (скидки).  Возможны два
варианта расчета оптовой цены услуги.

По первому варианту она определяется как разница между ценой реализации услуги
посредником потребителю (организации, другому посреднику, частному лицу) и ценой,
по которой услуга была куплена у поставщика (изготовителя, посредника).
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По второму варианту оптовая цена услуги рассчитывается как сумма элементов, ее
составляющих.

Сначала определим прибыль посредника:
Ппоср = 700 х 0,5 = 350 руб.

Учитывая, что в надбавке налог на добавленную стоимость составляет 16,5 %, а из-
держки обращения с прибылью соответственно 83,5 % (из 100 % вычитаются 16,5 %), то
величина посреднической надбавки равна:

Тогда  минимальная  оптовая  цена  услуги  представляет  собой  оптовую  отпускную
цену, увеличенную на величину посреднической надбавки:

Цотпуск = 10000 + 1257,5 = 11257,5 руб.
Ответ: минимальная оптовая цена услуги составит 11257,5 руб.

Задача 2
Оптовая цена услуги составляет 11257,5 руб. за единицу товара, а планируемая го-

стиницей надбавка – 35 %. Определить розничную цену услуги.
Решение:

Розничные цены формируются в сфере розничной торговли.  Помимо оптовых цен
закупки они включают торговые скидки (надбавки). Розничные цены обеспечивают не-
обходимые условия для прибыльной работы розничной торговли.

Розничная цена, таким образом, равна оптовой цене закупки с учетом торговой над-
бавки:

Ответ: розничная цена услуги составит 20725 руб.

Задача 3
Предприятие производит два вида услуг: А и Б. Объем производства услуги  А равен

объему реализации и составляет 4 тысячи единиц. Известно, что цена на продукцию А
равна 1350 руб. за единицу. Совокупные затраты на производство и реализацию услуги
вида Б равны 4500 тыс. руб., а прибыль от ее реализации 1500 тыс. руб. Определить
выручку гостиницы от продаж услуг А и Б.

Решение:

Выручка R от реализации услуги вида А в данном случае может быть рассчитана по
формуле:

где P – цена на данную услугу, руб.

Q – производство и  реализация, шт.
Подставив известные значения цены и выпуска, получаем:

R = 1350000 руб. * 4000 шт. = 5400 тыс. руб.
При известных совокупных затратах на производство услуги и прибыли, которая бу-

дет  иметь  место  после  ее  продажи,  выручку R определяют  как  сумму  совокупных
затрат S и прибыли П:

R=S+П.
Таким образом, выручка от продаж услуги вида Б будет равна:

R = 4500 000 руб. + 1500000 руб. = 6000 тыс. руб.
Ответ: выручка гостиницы от продаж услуги А равна 5400 тыс. руб., а услуги Б –

6000 тыс. руб.
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Задача 4
Совокупные затраты на обслуживание гостиничного комплекса составляют 3760

тыс. руб. Объем производимых услуг равен объему реализации и составляет 7 тысяч
единиц. Известно, что цена на обслуживание равна 1115 руб. за единицу. Определить,
чему равна прибыль гостиницы.

Решение:

Прибыль ораганизации рассчитывают исходя из разницы между выручкой предприя-
тия и его совокупными затратами:

П=R-S.
Здесь П –прибыль, R – выручка, а S – совокупные затраты.
Выручку определим по формуле (1):

R = 3760 тыс. руб.•7000 ед. = 7850 тыс. руб.
Теперь рассчитаем прибыль:

П = 7850 тыс. руб.- 3760 тыс. руб. = 4045 тыс. руб.
Ответ: прибыль от реализации обслуживания гостиницы равна 4045 тыс. руб.

Задача 5
Существует  2  направления  предпринимательской  деятельности  в  организации.

Основные показатели,  которые характеризуют эти направления,  сведены в табл.  1.
Определить, какое направление является наиболее прибыльным при условии, что объем
производства во всех анализируемых случаях равен объему реализации и составляет 4
тыс. ед.

  Таблица 1

 
Объем реализации,

тыс. ед.
R, тыс.

руб.
S, тыс.

руб.

1 4 5400 4700

2 4 6000 4500

В таблице использованы следующие обозначения:
R – выручка, S – совокупные издержки.
Решение:

Чтобы определить, какое направление наиболее прибыльное, необходимо рассчитать
прибыль от реализации по формуле (4), а затем – прибыль, которая приходится на едини-
цу:

где п – прибыль от реализации, руб.
Q – объем и реализации, ед.
Сведем алгоритм расчета в таблицу 2:

  Таблица 2

 
Объем реализации,

тыс. ед.
R, тыс.

руб.
S, тыс.

руб.

Прибыль (убыток)

на единицу,
руб/ед

от реализации, тыс.
руб.

1 4 5400 4700
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2 4 6000 4500

Из табл. 2 видно, что наиболее прибыльным является второе направление деятельно-
сти, так как прибыль на единицу и прибыль от реализации в этом случае больше чем в
два раза.

Ответ: наиболее прибыльным является второе направление деятельности.

Задача 6
На основе данных, приведенных в таблице 3 (элемент сметы затрат на обслужива-

ние гостиницы), рассчитать затраты на обслуживание гостиничного комплекса.
  Таблица 3

  Элементы затрат тыс. руб.

1 Материальные затраты (за вычетом стоимости возвратных отходов) 110000

  В том числе:  

  сырье и материалы 104000

  природное сырье 640

  топливо 584

  энергия 1760

2 Затраты на оплату труда 45444

3 Отчисления на социальные нужды 17724

  В том числе:  

  на социальное страхование 2456

  в пенсионный фонд 12724

  страховой тариф 908

  на медицинское страхование 1636

4 Амортизация основных фондов 14000

5 Прочие затраты 5600

6 Итого затрат на обслуживание  

Решение:

Затраты на обслуживание рассчитываем путем сложения всех затрат предприятия по
элементам:

Ответ: затраты на обслуживание гостиницы составляют 192768 тыс. руб.

Задача 7
Определить общее снижение себестоимости за счет используемых источников по

индексному методу, если в отчетном периоде по сравнению с плановым, экономия от
снижения себестоимости на материальных ресурсах составила 2,8 %, на заработной
плате 0,84 % и на управлении и обслуживании 1 %.

Решение:

Общая экономия от снижения себестоимости определяется по формуле:
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где   – снижение себестоимости по материальным ресурсам, %;

 – снижение себестоимости по заработной плате,%;

 – снижение себестоимости на управлении и обслуживании, %.
В нашей задаче Эобщ = 2,8 +0,84 + 1 = 4,64 %.
Ответ: общее снижение себестоимости на предприятии составило 4,64 %.

Задача 8
Определить общую рентабельность,  если выручка от реализации услуг ВТП = 250

тыс. руб.; себестоимость реализации Среал = 200 тыс. руб.; остаточная стоимость реали-
зуемого имущества Цо = 15 тыс. руб.; ликвидационная стоимость имущества Цл = 10 тыс.
руб.; пени и штрафы, уплаченные в бюджет, составляют 5 тыс. руб.; среднегодовая стои-
мость  основных  производственных  фондов ОПФср =  200  тыс.  руб.,  оборотных
средств ОСср=50 тыс. руб.

Решение:

Общая  рентабельность  определяется  как  отношение  валовой  прибыли  (ПРвал)  к
среднегодовой стоимости производственных фондов (ПФ), т. е. к сумме среднегодовой
стоимости основных производственных фондов и оборотных средств (ОПФср+ОСср).

Валовая прибыль (ПРвал) включает балансовую прибыль, пени и штрафы, получен-
ные или уплаченные в бюджет, а также сумму выручки от реализации имущества.

где ПРвал – валовая прибыль, тыс. руб;
ОПФср – среднегодовая стоимость ОПФ, тыс. руб;
ОСср – оборотные средства, тыс. руб.

 

 

Ответ: общая рентабельность хозяйственной деятельности составила 18%

Задача 9
Определить  чистую  рентабельность,  если  балансовая  прибыль  ПРбал=200тыс.руб;

доходы от пени и штрафов Дпш = 30 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных произ-
водственных  фондов  ОПФср=650тыс.  руб.,  оборотных  средств  ОСср =270тыс.  руб.
Усредненная налоговая ставка Н=0,2.

Решение:

Чистая  рентабельность  представляет отношение валовой прибыли к среднегодовой
стоимости производственных фондов. А чистая прибыль есть валовая прибыль за выче-
том сумм выплат в бюджет в соответствии с налоговым законодательством, т. е.

Валовая  прибыль (ПРвал)  есть сумма балансовой прибыли и дохода или убытка от
пени и штрафов (Дпш).
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Ответ: чистая рентабельность составляет 20%

Задача 10.
К концу октября 2016 г. в России численность занятых в экономике составила 64,2
млн чел., численность безработных достигла 8,4 млн чел.:

1) Рассчитайте фактический уровень безработицы;
2) Предположим, что за последующие шесть месяцев вышли на пенсию 4   млн   чел.,
уволились  по  собственному  желанию  0,4  млн  чел.,  потеряли работу в результате спада
производства 0,3 млн чел., из числа официально зарегистрированных безработных прекра-
тили поиски работы 1 млн чел., переведены  на  неполный  рабочий  день  и  рабочую  не-
делю  6  млн  чел.  С учетом данных изменений определите:
а) численность занятых,
б) количество безработных,
в) уровень фактической безработицы;

Общие рекомендации
По всем вопросам, связанным с изучением дисциплины «Экономика 
организации» (включая самостоятельную работу), консультироваться с 
преподавателем.

Контроль и оценка результатов
Оценка за выполнение практической работы выставляется по пятибалльной
системе  и учитывается как показатель текущей успеваемости студента. 
Оценивание ответа по пятибалльной системе  осуществляется следующим 
образом:
Качественная  оценка  индивидуальных
образовательных достижений

Критерии оценки результата

балл (оценка) вербальный аналог

5

отлично Представленные работы высокого качества,
уровень выполнения отвечает всем  требова-
ниям,  теоретическое  содержание    освоено
полностью,   без   пробелов,   необходимые
практические  навыки  работы  с  освоенным
материалом сформированы,  выполнены все
предусмотренные практической работой за-
дания.

4

Хорошо Уровень   выполнения   работы   отвечает
всем  требованиям,  теоретическое  содер-
жание   освоено  полностью  без  пробелов,
некоторые  практические навыки работы с
освоенным материалом сформированы недо-
статочно,  все  предусмотренные  практи-
ческой  работой   задания   выполнены,   не-
которые из выполненных заданий, возможно,
содержат ошибки.

3 удовлетворительно Уровень выполнения работы отвечает боль-
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шинству  основных  требований,  теорети-
ческое  содержание    освоено  частично,  но 
пробелы  не  носят  существенного  характе-
ра,  необходимые  практические  навыки  ра-
боты  с  освоенным  материалом  в  основ-
ном  сформированы,    большинство  преду-
смотренных  практической работой  зада-
ний  выполнено,  некоторые виды заданий 
выполнены с ошибками.  

2

не удовлетворитель-
но

Теоретическое  содержание освоено частич-
но, необходимые практические навыки ра-
боты не  сформированы, большинство 
предусмотренных практической работой за-
даний  не  выполнено.
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